国际

为中亚青年打开"机遇之门"

鲁班工坊,这个以中国人家喻户晓 的能工巧匠命名的国际化平台,如今已 成为中国同中亚国家职业教育合作的

共建鲁班工坊是习近平主席一直关 心推动的重要项目。2023年5月,习近平在 中国-中亚峰会上发表主旨讲话时说, "在中亚国家设立更多鲁班工坊"。

如今,塔吉克斯坦鲁班工坊已顺利 运营一年多,哈萨克斯坦鲁班工坊去年 底投入试运行、今年将继续扩建,乌兹 别克斯坦、土库曼斯坦积极推进项目建 设,吉尔吉斯斯坦鲁班工坊智慧教室新 近揭牌……

中国和中亚国家共建鲁班工坊,为 地区国家经济社会发展和现代化培养 专业技术人才,为亚欧大陆共同繁荣注 入"青春力量",也为越来越多中亚青年 打开"机遇之门",开启美好未来。

"我们的学生在人才市场相当抢手"

仲夏时节,塔吉克斯坦首都杜尚别 骄阳似火,塔吉克斯坦技术大学鲁班工 坊里的景象也热火朝天:在智能测绘实 训中心教学区,学生们在电脑上使用模 拟仿真软件操练;在绿色能源实训中 心,学生们认真观看老师在管道与制暖 示范平台前的操作。

作为中亚地区首家鲁班工坊,塔吉克 斯坦鲁班工坊是中塔两国元首亲自关心 的项目,不仅填补了两国职业技术教育合 作的空白,也为塔吉克斯坦工业化现代化 进程培养大批急需的高质量人才。

2022年3月,天津城市建设管理职 业技术学院与塔吉克斯坦技术大学开 始合作建设塔吉克斯坦鲁班工坊,同年 11月工坊投入使用。一年半时间,工坊 已为1500多名本科生和研究生提供学 习和实训机会。

谈到鲁班工坊的发展历程,塔吉克斯 坦技术大学负责国际交流事务的副校长 拉乌夫·朱拉洪佐达如数家珍。他介绍,在 两国元首关心推动下,鲁班工坊顺利运 营,目前设立了城市热能应用技术和工程 测量技术两个合作共建专业。

塔吉克斯坦素有"高山之国"之称, 超过90%的国土面积为山地,光照丰 沛,水资源丰富,可再生能源发展潜力 巨大。在国家工业化现代化进程中,城 市发展迅速,基础设施建设需求较高。 鲁班工坊共建专业的选择,充分考虑了 塔吉克斯坦对专业技术人才的需求。

2024年7月4日 星期四

"工坊课程设置注重理论与实践相 结合,"朱拉洪佐达说,"通过与天津校 方合作,我们的师生有机会接触大量先 进技术和现代化设备,教育质量明显提 升,学生掌握了扎实的专业技能,在人 才市场相当抢手。'

天津城市建设管理职业技术学院 建筑工程学院副院长吴正鹏参与了鲁 班工坊工程测量技术专业的建设。他最 自豪的是在教学中启用虚拟仿真软件, "沉浸式体验很受学生欢迎"

塔吉克斯坦技术大学测绘工程系 副教授托伊尔·贾利洛夫对中俄双语的 教材赞不绝口。他说,这些教材清楚易 懂,内容充实,还配有教学视频,"学生

因地制宜、注重实操,塔吉克斯坦 技术大学建筑工程系系主任亚库博夫: 阿利忠对鲁班工坊的人才培养模式十 分认同。他说,鲁班工坊为学生提供了 先进设备和实践机会,大大增加了他们 的就业机会。

工程测量技术专业二年级学生阿 卜杜洛·哈利莫夫说,已有不少企业来 学校招聘,在鲁班工坊学到的知识和技 术"对我们未来工作帮助非常大"

三年级学生博佐尔佐达·巴赫蒂亚 尔告诉记者,他还想继续深造,梦想今 后当一名大学教师或交通运输领域的 专业测绘师。"在鲁班工坊的学习经历 是我职业规划中最重要的部分之一。"

"哈中两国友好协作关系的有力象征"

在哈萨克斯坦东哈萨克斯坦州首 府厄斯克门,几个身穿绿色校服的学生 在巨大的智能网联汽车沙盘前操作电 脑控制小车行驶。这里是由天津职业大 学与东哈萨克斯坦技术大学共同建设

2023年5月中国-中亚峰会期间, 天津市与东哈萨克斯坦州签署共建鲁 班工坊合作协议。当年12月9日,哈萨克 斯坦鲁班工坊开始试运行。

"鲁班工坊是哈中两国友好协作关 系的有力象征,"东哈萨克斯坦技术大 学校长绍列·拉赫梅图莉娜说:"在我看 来,正是在习近平主席的大力支持下, 鲁班工坊掀开了哈中两国友好关系的 新一页。

这所鲁班工坊占地700平方米,首 期开设运输设备及技术专业,建有"智 能网联""车辆维护"等四大实训区,开 发了5门标准课程。

这些专业是天津职业大学根据哈 方需求所设。近年来,中国汽车品牌在 哈萨克斯坦知名度越来越高,深受消费 者欢迎。哈方考虑到该国未来对汽车制 造、维修和养护等技术人才的大量需 求,选择了这样的培养方向。

拉赫梅图莉娜介绍,现在鲁班工坊 共有约400名学生,去年8月,15名东哈 萨克斯坦技术大学教师前往天津职业 大学培训了一个月。

天津职业大学校长吴宗保告诉记 者,今年8月,哈萨克斯坦鲁班工坊教师 还将来天津接受系统专业培训,这将继 续提升鲁班工坊建设运行水平。校方将 为塔方提供更多教学实践仪器设备,进 一步扩建鲁班工坊,更好地满足教学

"知识是一个人生命中最重要的驱 动力",拉赫梅图莉娜说,鲁班工坊的开 设为哈中两国实用技术、高等教育合作 翻开新篇章。

在东哈萨克斯坦大学鲁班工坊负责 人阿纳索尔·梅拉舍夫看来,"鲁班工坊 的重要特点在于学生有大量时间在先进 设备上训练,提高操作技巧和动手能力。 他们将成长为高水平技术人才,满足当 前哈萨克斯坦劳动力市场的需求。"

在鲁班工坊学习的法蒂玛·巴吉尔 加诺娃说,她在这里学到了很多实用技 能,也更加了解中国,毕业后希望去中 国继续深造。学员迪亚斯·伊萨卡诺夫 密切关注着中国宇通客车在哈萨克斯 坦卡拉干达州开设大巴工厂的消息,说 "我毕业后想去那里工作"。

为青年搭建追逐梦想的舞台

"授人以鱼",更要"授人以渔"。鲁 班工坊不仅分享中国职业教育教学模 式、教育技术、教育标准,建设实训中 心,提供先进教学设备,还不断创新合 作模式,为青年人的职业发展创造更多 机遇。

天津城市建设管理职业技术学院 党委书记李清彬介绍,作为中亚地区首 家鲁班工坊,塔吉克斯坦鲁班工坊致力 于发挥旗舰作用,为中国中亚职业教育 合作提供成功路径,探索开创国际化人 才培养新机制。

在鲁班工坊合作框架下,天津城市 建设管理职业技术学院将联合其他国 内院校与塔吉克斯坦技术大学开展"2+ 2"联合培养计划,于今年9月招收学生 赴华留学。对于这一计划,塔吉克斯坦 技术大学副校长朱拉洪佐达充满期待, "这为塔方师生学习中国经验、提高专 业技能创造了良好机会"。

同时,天津城市建设管理职业技术 学院还和十余家在塔中资企业签署产 教协同育人相关协议,帮助企业进行员 工技能培训,为共建"一带一路"提供人

共建鲁班工坊,新技术、新理念、新 管理模式和合作方式的引入和推广,为 中亚国家带来新发展契机。天津职业大 学汽车工程学院党委书记罗思路告诉 记者,由于中国在新能源智能网联技术 领域处于领先地位,哈方希望加强这方 面合作的愿望非常迫切。

在东哈萨克斯坦大学鲁班工坊学 习的巴吉尔加诺娃非常喜欢工坊内的 智慧实验室。在她看来,实验室能够代 表最新的发展方向,可以让学生直观感 受和学习道路交通运行模式,以及各种 有助于安全、便捷驾驶的辅助系统。

6月27日,吉尔吉斯斯坦鲁班工坊设 备捐赠暨智慧教室揭牌仪式在位于首都 比什凯克的吉国立技术大学举行。"鲁班 工坊不仅将为吉培养高质量人才,更有助 于吉方学习中国科教领域先进经验,"吉 教育科学部长肯季尔巴耶娃在致辞中说, 吉方愿与中方共同建设运营好鲁班工坊, 助力吉中共建"一带一路"。

从乌兹别克斯坦到土库曼斯坦,从 签署谅解备忘录到共商具体建设方案, 中国和中亚多国正在加快鲁班工坊建 设。在习近平主席亲自关心推动下,传承 工匠精神和古老智慧的鲁班工坊在亚欧 大陆落地生根,拉紧民心相通的纽带。小 小工坊,承载着中亚国家发展振兴的期 冀,承载着各国民众对美好生活的向往, 更承载着青年人对未来的憧憬。

新华社杜尚别/阿斯塔纳7月3日电

美辞职官员集体发声:

加沙遭屠戮,美国是同谋

12名原美国政府官员7月2日发表 公开信,谴责美国政府就本轮巴以冲突 采取的政策,认为在以色列军事行动造 成加沙地带大批巴勒斯坦平民死亡和 严重人道主义危机一事上,美方是"无 可辩驳的同谋"。美方政策不仅没有给 中东地区带来和平安全,而且危害美国 国家安全,让美国声誉扫地。

上述官员来自美国国务院、内政 部、白宫等行政部门和军方,因不满美 国政府的政策先前相继辞职。

"政府的加沙政策是失败的政策, 威胁到美国国家安全,"公开信写道, "加沙受困巴勒斯坦民众遭杀戮、被迫 挨饿,而美国在外交上袒护以色列,并 持续输送武器,使我们无可辩驳地成为 同谋。"

公开信指出,美方做法"明显违反 国际人道主义法和美国法律"。

这些前官员写道,长期以来,美国 对巴以问题的政策、特别是本轮巴以冲 突爆发后的政策助长了"严重"的人道 主义问题。美国在本轮冲突中不仅没有 追究以方阻挠人道主义援助活动的责 任,而且停止向联合国援助巴勒斯坦机 构提供资金。

美国有线电视新闻网在报道这封 公开信时提到,虽然美国政府在国内外 压力下发出越来越严厉的口头警告,要 求以方保护平民和允许更多援助物资 进入加沙地带,但政策基本没有变化。 本轮巴以冲突爆发8个多月来,美国已

向以色列运送总计超过65亿美元武器, 仅今年5月就达到约30亿美元。路透社6 月28日援引美方官员消息报道,这些武 器包括数万枚重磅炸弹。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门本月2 日说,以方军事行动已造成近3.8万巴 勒斯坦人死亡、逾8.7万人受伤。另外, 加沙地带八成人口流离失所,食品严重

发布公开信的美国前官员指出,美 方政策让巴勒斯坦人民陷入贫困和绝 望的恶性循环,将影响数代人,同时也 没有让以色列更安全。而且,美国国家 安全和美国在这一地区的驻军和外交 人员也面临威胁,今年1月美军驻约旦 基地遇袭、3名美军士兵死亡就是例证。 "这如同在美国后背上贴了一个靶子。"

公开信还指出,偏袒以色列,向全 世界暴露出美国的双重标准。这一政策 "不仅深深损害美国与地区国家的关 系,还损害我们在全球的声誉"。当国务 卿安东尼·布林肯"一边谈论'基于规则 的国际秩序',同时却为了袒护以色列 而破坏它,谁会不发出嘲笑呢"?

信中说,美国政府"否认或歪曲事 实、利用各种漏洞或者操控过程",以确保 能继续向以色列提供致命武器;政府"乐 于对国会撒谎,而国会粗暴对待真相"。

这些前官员说,美方的不公正做法 "向全世界暴露出:对美国政策制订者 而言,谁的命是命,谁的命不是"。

新华社专特稿



新华社新德里7月3日电 印度北 方邦哈特勒斯地区一集会现场2日发生 严重踩踏事故,目前已造成121人死亡。 当地官员表示,正在对事发原因展开进 一步调查。同时,印度国内也有不少人 指出,政府在大型集会活动的安保方面 应对不足。

北方邦一名政府官员3日在电话中 向新华社记者证实,截至当天上午,踩 踏事故的死亡人数已升至121人。此外, 约有30名伤者仍在医院接受治疗。

当地时间3日清晨,负责调查踩踏 事故的法医小组已到达现场。北方邦首 席部长阿迪蒂亚纳特表示,正在对事 故展开进一步调查,集会组织者将被 提起诉讼。

印度总统穆尔穆和总理莫迪2日均 发文对踩踏事故的遇难者表示哀悼。 哈特勒斯位于印度首都新德里东

南约140公里处。2日当天,参加集会活 动的人群在离开现场时发生踩踏。目击 者说,事发路段两侧是排水沟,在拥挤 踩踏中不断有人跌入深沟,很多人被后 面倒下的人压在身下,最终酿成惨剧。

警方公布的初步调查显示,集会人 数远超政府允许的场地容量是踩踏发 生的主要原因之一。警官拉杰什•辛格 表示,此次活动获准接纳的人数只有 5000人左右。但据多名目击者表示,现 场实际有约5万人聚集,但仅有约40名

当地居民杜贝2日晚在接受新华社 记者采访时说,北方邦西部的几个地区 每周二都会举办此类集会活动,时常吸 引数万人参加,"但几乎从未有过充分的 安保措施"。另有印度媒体称,当地政府 和警方"过于冷漠",对集会场所安保不 足视而不见,导致了踩踏事故的发生。

以色列袭击黎巴嫩南部致两人死亡

新华社贝鲁特7月3日电 据黎巴嫩 《东方-今日报》报道,以色列无人机3日空 袭黎巴嫩南部霍什地区,造成两人死亡。

黎巴嫩军方一名消息人士告诉新 华社记者,以军当天出动无人机,对黎 巴嫩南部霍什地区发动空袭。以军无人 机向一辆民用汽车发射两枚空对地导 弹,造成司机和一名乘客死亡,汽车被

毁。该司机为黎巴嫩真主党军事指挥 官,在黎南部边境地区活动。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆 发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北 部发动袭击,以军空袭和炮击黎南部目 标进行报复。双方在黎以边境的冲突持 续至今,黎南部和以北部边境地区的大 量居民已撤离。

2日傍晚,350余名日本民众聚集在日 本外务省门前,手持写有"被漠视的冲绳 少女的愤怒之声""还我冲绳女性尊严" "绝不允许政府隐瞒美军罪行"等的标语 牌和横幅,表达对驻日美军犯下恶行的愤 慨,强烈抗议日本政府对日本民众隐瞒接 连发生的驻日美军侵犯冲绳女性的罪行。 据日本媒体报道,去年12月和今年5

月,相继发生了两起驻日美军侵犯冲绳女 性的案件,但日本官方此前均未对外公布 相关消息。直到今年6月底日本媒体曝出 上述案件,引发了日本民众强烈愤慨。

日本在野党社民党党首福岛瑞穗在 抗议集会上发表演讲时斥责道:"日本政 府,特别是外务省明明知情,却秘而不宣, 毫无民主可言。这根本就是在无视日本民 众,无视日本女性,无视冲绳!" 冲绳市一个市民团体负责人高里铃

代说:"政府美其名曰保护受害者,实则是 在保护加害者。' 现年76岁、来自冲绳县名护市的青木

初子在抗议活动现场回忆起小时候目睹 长辈被驻日美军持枪威胁,当地居民遭受 美军欺凌却噤若寒蝉的场景,并义愤填膺 地说:"美军罪行累累,只要驻日美军基地 还在,强暴案件就会屡禁不止。"

"我无法饶恕日本政府对美军性侵案的 隐瞒行为。"青木对记者说,日本政府伙同驻 日美军基地隐瞒美军罪行,不仅意在操弄冲 绳县议会选举结果,还妄图镇压民众对驻日 美军边野古基地建设的抗议行为。

在今年6月中旬举行的冲绳县议会选 举中,支持驻日美军普天间基地搬迁计划 的自民党和公明党时隔16年再次在县议 会中占据多数席位。抗议集会现场多名民 间团体代表表示,倘若案件在冲绳县议会 选举前曝光,自民党将难以获取多数席 位,这足以看出日本政府别有用心。

在抗议活动上,也有不少女性手持花 束来到集会现场,以此表达对案件受害者 的慰问和支持。斋藤铃便是其中的一位。 "同样作为年轻女性,我对受害者的心情 感同身受。"斋藤说,"令人难以饶恕的是, 冲绳县警方似乎觉得只要手持暴力武器 便可以一手遮天隐瞒真相,而且这种倾向 越来越严重。

旧痛未忘,又添新伤。1995年,驻冲绳 美军士兵强奸日本少女一事,引发大规模 日本民众示威活动。如今近30年过去,悲 剧依然在重演。一名抗议者说:"冲绳民众 不知道还要替日本政府承受多少类似的 新华社东京7月3日电 伤害。"

"绝不允许政府隐瞒美军罪行"

-日本民众强烈抗议政府隐瞒驻日美军性侵案



7月2日,在日本东京,民众聚集在日本外务省外,抗议日本政府隐瞒 新华社发 冲绳美军性侵消息。

